

东岳庙会打响泰山文化品牌

本届庙会从11日持续到16日，主会场推出20余项各类活动

◆4月11日，以“逛东岳庙会 祈平安福贵”为主题的泰山东岳庙会在岱庙正式启会。本届庙会将从11日持续到16日，首度采用政企合作模式，设主会场与分会场，主会场共推出20余项各类活动。

□ 本报记者 姜言明 郑莉
本报通讯员 马玉飞 苏昱

突出节俭绿色办会

东岳庙会作为泰山最具生命力、最古老的民俗文化景观之一，是民间文化精品荟萃的大舞台，具有极高的艺术价值、文化价值、教育价值、经济价值。2008年6月，泰山东岳庙会会被国务院公布为第二批国家级非物质文化遗产。自2009年起，泰山东岳庙会已成功举办八届。

“近年来，泰山景区重点实施文化兴区战略，推动文化产业及文化市场健康发展，高度重视东岳庙会非物质文化遗产的保护、挖掘与传承，创新形式、拓展领域，持续扩大文化、旅游、经贸对外交流合作成果，打造文化精品工程，打响泰山文化品牌，促进了泰安、泰山文化繁荣与发展。”泰山景区党工委书记姚磊说。

本届庙会以“逛东岳庙会 祈平安福贵”为主题，市场化取得了新突破，首度采用政企合作模式，改变了以往政府投资主导的模式。在活动项目上广泛与各类社团、协会合作运作演出与展示项目，政府财政尽量不投入或少投入。庙会在氛围营造上尽量利用原有的设施进行改造，将启会仪式的舞台进行了简化，力求实用，体现了绿色、节俭办会的原则。

此外，本届庙会在岱庙设置主会场的基础上，首次设置了两个分会场。其中，岱庙主会场策划推出帝王巡游展演及传统手工艺、奇石盆景、民间竞技等20余项旅游、文化、民俗、经贸特色活动；首次设立泰山会展中心和林校操场分会场，组织开展旅游商品及特色小吃展销、车展、房展等活动，为东岳庙会注入了新的元素与活力。

发挥“非遗展现空间”作用

4月11日一早，东岳庙会就吸引了大批泰安市民及外地游客前来观赏民俗。开幕式上，非物质文化遗产汶河大鼓、莱芜梆子、山东梆子传承人依次上演了代表曲目，赢得掌声不断。庙会上各类活动的开展也让市民和游客玩得亦乐乎。“现在春暖花开，适合带着孩子出来玩，庙会文化氛围浓厚，活动精彩纷呈，我们玩得很开心。”泰安市民刘女士说。

如刘女士所见所感，作为国家级非物质文化遗产，东岳庙会历来是各种民俗活动及非物质文化遗产的重要展示平台，现场熙熙攘攘的人群体现了泰山东岳庙会的魅力。

从岱庙正门而入，处处是东岳庙会的标



□郑莉 报道
东岳庙会各类活动精彩纷呈。

上图：庙会启会仪式上，泰安市岱岳艺术团表演汶河大鼓代表曲目《泰山石敢当》。

左下图：“全民太极行动计划”表演。

右下图：帝王巡游展演。

志，各类活动开展得有声有色。在汉柏院，太极拳表演吸引了大批前来逛庙会的市民和游客围观。这场以“全民太极行动计划”为主题的表演活动，产生了良好的宣传效果，也为东岳庙会活跃了气氛。同样具有养生意义的首届泰安养生节，于4月11日至16日在岱庙后寝宫区域举行。通过推介优秀养生产品，养生观点，弘扬滋补养生文化，把健康养生知识传递给泰安人，并邀请市民共同品鉴优质养生产品，通过活动唤起人们对于健康的尊重，对家人的呵护。

走进仁安门，这里集中展示了泰安地区的

剪纸、刺绣、木雕、泥塑等传统手工艺项目。工匠们拿着刻刀、剪刀，思忖着一幅幅美丽的画卷，各个展位前也围满了市民和游客。

“皇上来了。”随着一声呼喊，人们的视线纷纷落在一群身着历代帝王服饰的演员身上。原来，这是本届庙会策划推出的帝王巡游展演，再现历史场景。虽然是巡演，但是别出心裁的表现形式给庙会增添了趣味。除了古代帝王巡游，泰山茶博会、书香泰安·泰安本土作家签名售书会、东岳庙会瑜伽文化节、东岳庙会大舞台、泰山公益大讲堂等系列活动也依次开展。

“作为非物质文化遗产的庙会，是按照联合国教科文组织《关于保护非物质文化遗产公约》来评审审定的，《公约》特别强调对于非物质文化遗产展现空间的保护，而庙会是非常重要的非物质文化遗产展现空间。在我们中国传统的庙会这样一种民俗文化形式里，它既是对传统民俗信仰仪式的展示，也是众多经济、文化活动的展现场所。”中国民俗学会副会长叶涛说，泰山东岳庙会每年都是各种民俗活动，特别是近年来列入非物质文化遗产保护名录里的各级非遗的展示空间，对于其保护和传承有重要意义。

生活垃圾强制分类泰安先行试点

74个垃圾分类中转站已实现分类收集

◆3月30日，国家发改委、住建部发布《生活垃圾分类制度实施方案》（以下简称《方案》），制定了生活垃圾分类制度实施的目标、垃圾分类的类别、激励机制等内容，46个城市将先行实施生活垃圾分类，其中我省济南、青岛、泰安三市被纳入先行实施生活垃圾分类的城市。泰城垃圾分类情况现状如何？记者近日进行了调查。

□ 本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 王长柏

垃圾分类市民不习惯

4月11日上午9时许，记者在产生泉路的垃圾分类中转站看到，四类垃圾桶（分别为可回收垃圾、有害垃圾、餐厨垃圾、其他垃圾）摆放在列。记者注意到，在不可回收垃圾桶内，仍然摆放了不少矿泉水瓶，而在可回收垃圾桶内，则摆放了一些生活果皮纸屑。

随后，记者又在其他垃圾分类中转站观察发现，这些垃圾桶仍未得到充分利用，还是各种垃圾随意地混合在一起。

市民林女士坦言，自己丢弃的垃圾袋中有餐厨垃圾也有纸盒、塑料瓶等杂物，对于在家

中进行垃圾分类的情况自己和家人也从未尝试过，都是把垃圾装进一个塑料袋直接倒掉。针对这些垃圾袋，值守的环卫工人进行破袋检查，再进行二次分拣，按照分类标准进行分类投放。

“按照要求我们必须做到垃圾‘随有随分拣’，确保垃圾分类的准确性达到90%以上。还有就是对于垃圾分类不明确的垃圾投放者我们要给予指正和教育，并示范正确做法。”据环卫工人介绍，虽然分类垃圾桶摆在最显眼的地方，但是仍有不少市民不按规范完成投放，加大了环卫工人的工作量，也增加了其工作难度。部分尖锐的废弃物或者有毒物质随意投放，无疑增加了环卫工人工作的危险性。

还需激励机制推进

“目前泰城范围内5个保洁公司共设置74个专业垃圾分类中转站，供市民倾倒垃圾。”泰安市环卫处处长姚文涛介绍，在条件允许的垃圾分类中转站，设置大件垃圾回收区，并设置标识牌，注明可回收范围、用途等。通过分类试点的运行，泰安已经不断健全垃圾分类政策和工作制度，市民、学生表现了较高的参与热情，试点带动辐射作用明显。但是，垃圾乱扔乱放现象，在市民中非常普遍。如何解决这一问题呢？

针对市民乱扔乱放现象，多地采取的措施是“堵”：制止、收费、处罚、曝光等。然而，采取强制手段要求市民承担垃圾分类责任，存在政府转嫁责任或以罚代管之嫌，无助

于垃圾分类工作的顺利推进。特别是，对不分类投放垃圾的行为，怎么监管，由谁处罚等，缺乏可操作性。

“对于垃圾乱扔乱放等不文明行为，堵不如疏。”姚文涛说，《方案》对此问题提出了有效的解决办法，即将按照污染者付费原则，完善垃圾处理收费制度，鼓励社会资本参与生活垃圾分类收集、运输和处理，积极探索特许经营、承包经营、租赁经营等方式，通过公开招标引入专业化服务公司。具体到居民层面，通过建立居民“绿色账户”“环保档案”等方式，对正确分类投放垃圾的居民给予可兑换积分奖励。

“变废为宝”确保垃圾分类落地

“城市垃圾被誉为‘城市宝藏’，是唯一在增长的资源。”姚文涛告诉记者。有调查数据显示，每个市民每天将产生0.7—1.2公斤生活垃圾。如果生活垃圾处理不当，垃圾围城、垃圾爆炸将严重危害居民的生命健康。

作为此次在列的垃圾强制分类先行城市，早在2012年泰安市就被列入山东省首批城市生活垃圾分类减量3个试点城市之一。2015年4月，泰安市作为山东省唯一入选城市被国家确定为第一批生活垃圾分类示范城市，为泰安市垃圾分类工作深入推进提供了新的支撑点，同时也为垃圾分类工作争取国家政策扶持提供了新的机遇。

截至目前，泰安确定了“大分流、小分类”的分类方式，结合泰城实际将居民生活垃

圾分为有害垃圾、餐厨垃圾、可回收垃圾和其它垃圾四类。通过先试点、后推进的思路，推动泰城垃圾分类收集处理工作不断开展。

“作为较早的试点城市，泰安市已经摸索出了一套有效处置分类垃圾的途径，尽最大限度让垃圾变废为宝。”姚文涛介绍，在餐厨垃圾处理方面，泰安先后协助中科院环保工程有限公司签订了300余份餐厨垃圾回收处置协议，增设餐厨垃圾处理设施1500余个，目前每日收集餐厨垃圾废弃物数量已达到100吨左右。在可回收物的回收处理方面，泰安先后为中转站配置了660L可回收桶60多个，为环卫工人合法的进行废旧物品的回收以及再利用提供了有利条件。

总体来看，目前泰安中心城区生活垃圾处理的主要方式是垃圾焚烧。截至去年底，已累计焚烧处理生活垃圾179万吨，目前每日焚烧处理达到1000余吨，日均生活垃圾量巨大。为此，泰安的生活垃圾收运体系也在不断升级，目前已经达到比较完善水平。今年泰安逐步撤换淘汰老式收运设施设备，每年配置一批新型垃圾压缩收运设施。

泰城生活垃圾转运全部采用“后装式压缩车一次转运+大型压缩转运站二次转运”为主的“二次压缩、二次转运”模式。中心城区现有各类分类垃圾桶近5000个、分类果皮箱2000个、配备垃圾收运车辆56台。

截至目前，通过垃圾收运方式的优化和收运设施的完善，有效提升了泰城分类垃圾的收运能力，为开展生活垃圾分类工作创造了有利条件。

新矿集团创出近10年 首季最高增幅

□ 记者 刘涛
通讯员 刁琳波 报道

本报泰安讯 今年一季度，山东能源新矿集团实现了“开门红”：营业收入145.78亿元，同比增长293.57%，创出近10年以来的首季最高增幅。

今年初，新矿集团董事长、党委书记张若祥作出承诺：打造“四强新矿”、实现“双第一”、加快“双跨越”，力争2017年总收入超过400亿元。

自去年4月以来，该集团克服多重不利因素，通过管理降本、技术降本等多项措施止亏、扭亏、盈利，走出了一条向上的经济运行曲线图。

今年3月26日，新矿集团新疆基地首个工作面伊犁四矿21105综采面成功实现联合试运转；秦华煤矿被确定为塔什店矿区二号井田开发主体；内蒙基地长城二矿、三矿、五矿、六矿顺利收到国家能源局综合产能置换方案复函；安徽金家庄煤矿完成全部46个项目手续办理……

在区域发展战略的推动下，新矿集团正形成省内、省外全面开花，东、中、西部协调前行的发展格局。当下新矿集团以“增量、提质、减负”为重点，全力推进体制机制创新、科技项目创新和商业模式创新，各项改革深入推进，各项举措环环相扣。今年一季度新矿综合单产、人吨效率和人均进尺均提升5%以上，生产矿井大幅增盈，实现利润翻番。一季度集团贸易收入完成81.94亿元，同比增加74.25亿元，增幅964.73%，占该集团总收入的56.21%。

泰安首艘 环保监测船投入运行

□ 记者 曹儒峰
通讯员 王斌 报道

本报泰安讯 4月4日，泰安市首艘环保监测船“东平湖环测1号”投入运行，将在水样采集、水质监测、水上环保设施维护等方面发挥重要作用。

“东平湖环测1号”船的工作水域是东平湖。东平湖是南水北调工程的重要枢纽，湖内布设国控水质考核断面2个、省控水质考核断面1个、监测点位36个以及漂浮自动检测站3个。环保部门采取人工与自动监测相结合的方式，加强水质监测，定期对考核断面及监测点的水样进行人工采集、实验分析，密切监测湖中水质的变化情况，尤其是南水北调调水期间，要增加监测频次。该监测船排水量22.04吨，动力210千瓦，定员21人，配备了部分环保监测设施，投运后，改变了租船采样的历史，监测范围更广，监测点也更加灵活，方便快捷。下一步将在船内增设工作平台和实验室，在船上完成水样实验分析，快速掌握水质情况，提高环境监管水平。

泰安52家运输企业 被约谈

□ 记者 刘涛
通讯员 于洋 报道

本报泰安讯 4月6日，泰安市公安交警支队对今年以来存在事故、违法等较大交通安全隐患的52家运输企业进行约谈。

今年1—3月，泰安市交通运输企业所属车辆发生死亡以上道路交通事故被约谈企业4家，大型、挂车数40辆以上企业被约谈39家，公路客运20辆以上企业被约谈4家，旅游客运20辆以上企业被约谈2家，危化品20辆以上企业被约谈7家。

在泰安市交通运输企业所属车辆发生死亡以上道路交通事故被约谈的企业中，山东东平交通运输有限公司死亡人数最高。大型、挂车数40辆以上被约谈的企业中，泰安海纳物流服务有限公司217辆运输车，违法车辆91辆。公路客运20辆以上被约谈的企业中，山东泰安交通运输集团有限公司的404辆客运车，违法车辆78辆。旅游客运20辆以上被约谈的企业中，泰安市华通旅游汽车服务有限公司46辆旅游客运车，违法车辆14辆。危化品20辆以上被约谈的企业中，山东泰安交运集团泰安平安燃气运输有限公司46辆运输车，违法车辆14辆。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新视大众客户端

□ 责任编辑 王菁华
(0531) 851 93571